


МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Институт географии, геологии, туризма и сервиса
Кафедра экономической, социальной и политической географии


КУРСОВАЯ РАБОТА

ГЕОПОЛИТИКА: ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ, РАЗВИТИЯ. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

Работу выполнил  24.12.2018 Н. А. Ткачёв
(подпись, дата)

Направление 05.03.02 География, 2 курс, ОФО
Направленность (профиль) Экономическая, социальная и политическая
география

Научный руководитель
канд. геогр. наук, доцент  24.12.18 С. А. Шатилов
(подпись, дата)

Нормоконтролер
канд. геогр. наук, доцент  24.12.18 С. А. Шатилов
(подпись, дата)

уговл.

Краснодар
2018

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 История возникновения геополитики.....	5
2 Геополитика и её место в системе наук.....	12
2.1 Структура геополитики.....	12
2.2 Спектр рассматриваемых вопросов геополитики.....	13
2.3 Основные законы геополитики.....	14
2.4 Функции геополитики.....	16
2.5 Категории и факторы геополитики.....	17
3 Особенности геополитической ситуации России.....	22
4 Геополитическое положение Краснодарского края.....	26
Заключение.....	29
Список используемых источников.....	30

ВВЕДЕНИЕ

Геополитика как наука сложилась во второй половине XX века, на основе политической географии. Ее основателями были швед Рудольф Челлен и англичанин Хэлфорд Макиндер. Смысл этой дисциплины сводится к утверждению: многие закономерности в развитии государств, народов, культур, цивилизаций и религий предопределяются в огромной степени географическими, пространственными факторами.

К концу XX в. мир изменился коренным образом, поскольку наряду с государствами лидерами мировой политики стали выступать также негосударственные и межгосударственные организации, транснациональные корпорации. Взаимодействие политических сторон порождает ряд проблем, требующих совместного решения на основе политической философии, геополитической теории, норм международного права. Речь идет, во-первых, об ответственности политических сил за их действия на международной арене, так как они могут идти вразрез с национальными интересами. Это могут быть стороны, преследующие вненациональные интересы (транснациональные корпорации) либо деструктивные цели (международные террористические организации). Во-вторых, деятельность многочисленных и разнородных акторов, возникших во второй половине XX в., порождает ситуацию неопределенности, размытости политической карты мира, непредсказуемости их действий. В-третьих, нарушается соподчиненность и согласованность действий акторов в рамках одного государства или региона. В-четвертых, политическая карта мира представлена геоцивилизациями, которые объединяют государства по исторически сложившимся этническим, конфессиональным, хозяйственным, пространственным параметрам. Однако нормы международного права не регулируют отношений между геоцивилизациями. Пока же мы знаем лишь тот тип отношений между ними, который С. Хантингтон определил как «столкновение цивилизаций». Все это является показателем необходимости определения контуров новой системы

мира совместными усилиями теории мировой политики, международного права и геополитики.

Цель данной курсовой работы – дать общее представление о развитии данной науки в истории, о современном состоянии геополитики, разъяснение основных положений, факторов и её задачах в современном мире. Объектом исследования выступает геополитическая наука, а предметом – место геополитики в истории, системе наук, а также, её основные положения.

Задачи данной курсовой работы: изучить основную литературу по теме «Геополитика», исследовать основные понятия данной науки, её место в системе наук, выявить текущее геополитическое положение России и Краснодарского края.

1 История возникновения геополитики

Термин «геополитика» ввел в обращение шведский политолог Рудольф Челлен под влиянием немецкого географа Фридриха Ратцеля, который в 1897 году опубликовал книгу «Политическая география» (нем. Politische Geographie). Впервые он употребил термин в 1899 году, но широкую известность он приобрёл после выхода книги «Государство как организм» (1916). Наряду с Челленом классиками геополитической науки считаются британский географ и политик Хэлфорд Маккиндер, американский историк морской стратегии А. Мэхэн, германский географ, зачинатель политической географии Ф. Ратцель, германский исследователь К. Хаусхофер, американский исследователь международных отношений Н. Дж. Спикмэн [2].

Основатели геополитики объясняли внешнюю политику государств их географическим положением. В традиционном понимании государства являлись единственными действующими лицами мировой политики. Края территории государства образуют политические границы с соседними странами, но политическое деление мира не совпадает с географическим делением, что приводит к противоречиям между государствами. Однако географический фактор менее всего подвержен изменениям и является основой преемственности политики государств. «География есть самый фундаментальный фактор во внешней политике государств, потому что он наиболее постоянен. Министры приходят и уходят, умирают даже диктаторы, но цепи гор остаются непоколебимыми», – писал американский геополитик Н. Спайкмен [2].

Геополитика продолжила и развила идеи географического детерминизма, существовавшие в различных социально-политических концепциях на протяжении многих веков. Значение географических условий для внешней и внутренней политики государств отмечали еще древнегреческие мыслители Платон, Аристотель, Полибий. Эта традиция

нашла свое продолжение и в римской политической мысли у Цицерона и Страбона. В Новое время на связь географии и политики обратили внимание такие французские политические мыслители, как Жан Боден и Шарль Монтескье. Переход от идей географического детерминизма к собственно геополитике обычно связывают с творчеством немецкого политического географа Фридриха Ратцеля.

Со второй половины XX века предметом рассмотрения геополитики стали, прежде всего, такие явления и понятия стратегической географии, как холодная война, военно-стратегический паритет, позже — глобализация, многополярный мир, а также в широкий обиход вошли понятия сверхдержава, великая, региональная, ядерная, космическая, экономическая, спортивная держава применительно к государствам, выделяющимся по комплексу или отдельной характеристике и имеющим влияние на другие страны [8]

В мире существует множество школ геополитики, которые во многом отличаются своими идеями. Основными считаются германская, британская и американская школы.

Германская геополитика с момента своего зарождения теоретически обосновывала экспансионистский, агрессивный внешнеполитический курс кайзеровского правительства. В начале XX в. группа немецких ученых в составе Ф. Листа, К. Брука, К. Франца и Ф. Наумана выдвинула концепцию «Срединной Европы». Суть этой концепции заключалась в создании под контролем Германии союза государств Центральной и Восточной Европы от Балтики до Адриатического и Черного морей. Такой союз позволил бы решить проблему «жизненного пространства» для Германии, поскольку, как писал один из авторов этой концепции Ф. Науман, «по существу Срединная Европа будет немецкой».

После окончания Первой мировой войны наиболее заметной фигурой в германской геополитике стал Карл Хаусхофер (1869—1946). Этот ученый развивал идеи Р. Челлена и Ф. Ратцеля, одновременно опираясь на

британские и американские геополитические концепции. Вслед за основоположниками геополитики К. Хаусхофер видел главную движущую силу всякого государства в стремлении к расширению его жизненного пространства. Исходя из принципов социал-дарвинизма, он считал закономерным поглощение малых государств более крупными. Динамическое государство нуждается в таком поглощении, поскольку с расширением своего пространства становится экономически более самостоятельным и тем самым усиливает свою мощь. Истинно же великая держава должна быть, с точки зрения К. Хаусхофера, экономически полностью независимой от своих соседей [15].

Оригинальным вкладом К. Хаусхофера в геополитические исследования стала его концепция панидей. В соответствии с ней будущее мировое устройство представлялось в виде совокупности нескольких регионов, в каждом из которых господствовала бы панидея (т.е. идея, способная интегрировать вокруг себя все страны и народы данного региона). Вначале геополитик выделил панамериканскую, паназиатскую, панрусскую, пантихоокеанскую, панисламскую и паневропейскую идеи. Потом он предложил иную схему нового мирового порядка. Эта схема предполагала существование лишь трех больших регионов со своими собственными панидеями: пан-Америка во главе с США, Великая Восточная Азия во главе с Японией и пан-Европа во главе с Германией. Его геополитические концепции оказали большое влияние на взгляды Гитлера и его окружения, а после прихода нацистов к власти и на внешнеполитическую и военную стратегии Германии.

В британской геополитической школе XX в. наиболее заметным было творчество Хальфорда Макиндера (1861—1947). Так же как большинство других основоположников геополитики, Х. Макиндер начинал свою профессиональную деятельность как географ.

Известность к Х. Макиндеру как теоретику геополитики пришла уже в зрелом возрасте. В 1904 г. он выступил на заседании Королевского

географического общества с докладом «Географическая ось истории», позднее этот доклад был опубликован в виде статьи с тем же названием.

Основные положения геополитической концепции Х. Макиндера сводились к тому, что физическая география имеет непосредственное влияние на политические процессы, что политическая мощь каждого государства зависит от его географического положения. Так же он считал, что развитие технологии меняет политическую расстановку сил, так как технология изменяет физическую среду [15]

Технология понималась им и как технический прогресс, и как способ организации жизни общества. Технология обеспечивает возможность контроля человека над природой. Такой контроль необходим для сохранения демократических принципов организации общества. Как только в деятельности общественного механизма происходят сбои, человек снова оказывается под угрозой зависимости от сил природы. Недаром каждую социальную катастрофу сопровождают и различные природные катаклизмы, поскольку общество теряет возможность их предотвращать.

Таким образом, главный вывод Х. Макиндера сводится к тому, что общество должно поддерживать свой технологический уровень, для того чтобы избежать утраты контроля над природой и не допустить разбазаривания национального богатства. Иначе и в том, и в другом случае возникает угроза демократическим идеалам.

В конце своей жизни, уже в годы Второй мировой войны, Х. Макиндер выдвинул третью версию своей геополитической концепции. В 1943 г. в опубликованной в журнале «Форин афферс» статье «Земной шар и достижение мира» ученый предсказывал, что в случае победы над Германией СССР превратится в мощную сверхдержаву, занимающую ведущее положение среди континентальных государств. Однако это не будет означать безусловного завоевания Советским Союзом мирового господства. Макиндер выдвинул «вторую географическую концепцию». В соответствии с ней

опорной точкой Земли является Северная Атлантика, которую геополитик называет Средиземным океаном.

Отцом-основателем американской геополитики стал адмирал Альфред Мэхэн (1840—1914). В отличие от других классиков геополитики, он был не ученым, а военным моряком и большое внимание уделял изучению роли военно-морского могущества государства в его внешней политике.

Главный труд адмирала А. Мэхэна, ставший настольной книгой многих государственных деятелей первой половины XX столетия, так и назывался: «Влияние морской силы на историю (1660— 1783)». В этом произведении А. Мэхэн придерживается общего для всех направлений геополитики тезиса о прямом влиянии географического положения на политические интересы государства.

А. Мэхэн определил критерии, исходя из которых следует оценивать геополитический потенциал государства и главную его составляющую – военно-морскую мощь. Было выделено шесть таких критериев:

1. Географическое положение государства, его открытость морям, возможность морских коммуникаций с другими странами. Протяженность сухопутных границ, способность контролировать стратегически важные регионы. Способность угрожать своим флотом территории противника.

2. Конфигурация морских побережий и количество портов, на них расположенных. От этого зависит процветание торговли и стратегическая защищенность.

3. Протяженность территории (в данном случае она равна протяженности береговой линии).

4. Статистическое количество населения. Оно важно для оценки способности государства строить корабли и их обслуживать.

5. Национальный характер. Способность народа к занятию торговлей, так как морское могущество основывается на мирной и широкой торговле.

6. Характер политической власти. От этого зависит переориентация лучших природных и человеческих ресурсов на созидание морской мощи государства.

Н. Спайкмен расширил, по сравнению с А. Мэхэном, количество критериев, на основании которых следует определять геополитическое могущество государства. Причем у Спайкмена это могущество не связано напрямую с мощью военно-морского флота. По его мнению, сила государства как субъекта международной политики зависит от:

- 1) территории;
- 2) характера границ;
- 3) численности населения;
- 4) наличия или отсутствия полезных ископаемых;
- 5) экономического и технологического развития;
- 6) финансовой мощи;
- 7) этнической однородности;
- 8) уровня социальной интеграции;
- 9) политической стабильности;
- 10) национального духа.

Особенности истоков русской школы геополитики

Геополитика в России подпитывалась многими течениями, берущими начало в лоне географических, гуманитарных, естественных наук. Особенностью геополитической мысли России было обращение к культурно-цивилизационным подходам в определении места и роли России.

К географической школе геополитики очень близки были идеи русского политического консерватизма. К их числу можно смело отнести солидный труд Алексея Ефимовича Вандама «Наше положение» 1912 г. Можно сказать выдающийся аналитик и прогностик пишет: «Несмотря на большие размеры своей территории, русский народ, по сравнению с другими народами белой расы, находится в наименее благоприятных для жизни условиях». Отсюда, отмечает ученый, в народных массах хранится

инстинктивное стремление «к солнцу и теплой воде», что определило положение русского государства на театре борьбы за жизнь. Он понимал, что флот более верное средство для защиты их интересов.

Главная тема евразийского движения — это утверждение самобытных законов российской истории и культуры. Наиболее ранним источником своих идей евразийцы считали документы конца 15 и начала 16 в. Прежде всего это «послание старца Филофея». В 1453 г. пал Константинополь и Русь осталась единственной великой православной страной, хранительницей восточно-христианской традиции. Именно в этом качестве старец Елизарова монастыря Филофей называл Русь «Третьим Римом». Сформулированная традиция развивалась в русле славянофильства (Хомяков А., И. Киреевский, С. Аксаков и др.) [8].

Константин Николаевич Леонтьев (1831—1891) отстаивал известный тезис о том, что «славянство есть, славизма нет», мысль он растолковывал так: этническая и лингвистическая близость славянских народов не является достаточным основанием чтобы говорить об их культурном и характерном единстве.

Евразийцы не были простыми преемниками идей славянофилов. Связывая культуру с религией, судьбой Православия, славянофилы были правы. «...Культура России не есть ни культура европейская, ни одна из азиатских, ни сумма или механическое сочетание из элементов той или других. Она — совершенно особая специфическая культура, обладающая не меньшей самоценностью и не меньшим историческим значением, чем европейская и азиатская [7].

2 Геополитика и её место в системе наук

2.1 Структура геополитики

Фундаментальная, или академическая, геополитика предполагает суждения, свободные от национальных предубеждений. Правда, академическая геополитика должна извлечь уроки из прошлого, в частности, освободиться от предвзятой субъективности. Как отмечают российские геополитики В.А. Колосов и Н.С. Мироненко, на сегодняшний день не сложилось унифицированного геополитического учения, однако некоторые установленные геополитиками категории и причинно-следственные связи следует признать научными. Например, корреляция устойчивости геополитических структур с фундаментальными особенностями строения земного шара; зависимость геополитического баланса сил от характера взаимодействия силовых полей великих держав; зависимость геополитической структуры мира от уровня развития и структуры транспортных средств, особенно средств доставки оружия массового поражения; причины взлета и падения великих держав; цикличность геополитических процессов и так далее.

Прикладная, или практическая, геополитика — это прежде всего геостратегия, то есть теория и практика обеспечения жизненно важных интересов государства, блока государств, нации, народа, социальной, этнической группы в различных географических и других пространствах. Геополитика представляет собой дисциплину, расположенную на пересечении двух наук — политологии и социологии. Двойственный характер геополитики, ее метода, терминологии и инструментария послужил причиной того, что она долгое время не могла найти себе места среди классических академических дисциплин, что почти на столетие замедлило ее полноценную институционализацию [14].

Исходя из дифференциации геополитического знания геополитику можно подразделить на целый ряд составляющих. По масштабности исследуемых процессов и явлений, геополитическому статусу акторов геополитику делят на глобальную, регионально-континентальную и регионально-локальную. В первом случае рассматривается всемирный уровень взаимоотношений супердержав, или мировых акторов геополитики; что касается второй составляющей, то она исследует ситуации и процессы в регионах континентального масштаба, выделяя в каждой части света собственных лидеров и акторов. Наконец, регионально-локальная геополитика занимается проблемами регионов каждой страны в отдельности. Для России это взаимодействие республик, краев, областей, автономных областей и округов, городов федерального значения на территориях естественных географических регионов (Северо-Запад, Центрально-Черноземный район и т.д.), а также взаимоотношения внутри каждого субъекта Федерации [12].

2.2 Спектр рассматриваемых вопросов геополитики

Основной объект изучения геополитики — геополитическая структура мира, представленная множеством территориальных моделей. Исследование механизмов и форм контроля над территорией — одна из основных задач геополитики. Историческим ядром геополитики выступает география, ставящая во главу угла исследование прямых и обратных связей между свойствами территории и балансом (соперничеством или сотрудничеством) мировых сил. Методологическим ядром геополитики при этом является «моделирование» на общепланетарном уровне, хотя в составе этой научной дисциплины существуют и региональные и локальные разделы, например, исследование границ, проблем спорных территорий, межгосударственных конфликтов и т. п. Тем не менее, региональные и

локальные проблемы могут успешно исследоваться только в контексте указанного методологического ядра, то есть следуя от общего к частному.

В научных кругах геополитика предполагает географический, исторический и социологический анализ вопросов, связанных с политикой и территориальными структурами на различных уровнях (от государственного до международного). При этом рассматриваются политическое, экономическое и стратегическое значение географии, в зависимости от местоположения, размера, функции и взаимоотношения местностей и ресурсов [4].

2.3 Основные законы геополитики

Закон фундаментального дуализма сформулировал англичанин Х. Д. Маккиндер (1861-1947): «Мировая история есть непрерывная борьба двух начал, двух цивилизаций - океанской и континентальной».

Американский адмирал А. Мэхэн (1840-1914) заложил теоретические основы морской цивилизации и стратегию борьбы с континентами: «Морская мощь в значительной мере определяет исторические судьбы стран и народов». Для борьбы и достижения победы над континентами он предложил «стратегию анаконды» - блокады и сжатия континентальных стран с моря.

Немецкий геополитик генерал К. Хаусхоффер (1869-1946) разработал теорию континентального блока по оси Германия – Россия – Япония, выдвинул идею Евразии как жизненного пространства народов: «Только прочная связь государств оси Германия - Россия - Япония позволит нам всем подняться и стать неуязвимыми перед методами анаконды англо-саксонского мира».

Закон фундаментального дуализма гласит, что человечество разделено на две суперцивилизации: континентальную и морскую, находящихся в вечном противостоянии друг другу. Западные геополитики выстраивают

сущность этого закона на ограниченном понятийном аппарате: пространство (география), государство, сила.

Русская школа геополитики, не отвергая деление человечества на два начала, придает этому делению и противоборству иной смысл, уходя от географического детерминизма к идейно-духовным основаниям, к философии смысла жизни человечества. При этом, признавая наличие двух геополитических сущностей – континентальную и морскую, русская геополитика не считает конфронтацию между ними неизбежной и необходимой. Русской школе свойственен мессианский цивилизационный подход. Западной - конфронтационный.

Отношение русской геополитической школы к этому закону определено отличное. Если западные классики от геополитики во главу угла ставят географическое пространство - территорию, то русские приоритет отдают культурно-цивилизационному и духовному пространству.

Закон контроля над пространством формулировался с конца XIX столетия в связи с завершением эпохи великих географических открытий. Основы его закладывали классики западной геополитики (Ф. Ратцель, Р. Челлен, Х.Д. Макиндер, К. Хаусхоффер). Суть его в том, что нет неконтролируемых пространств и за контроль над пространством ведется постоянная борьба.

На основе этого закона сформировались теории жизненного пространства, больших пространств (Ф. Ратцель, Р. Челлен, К. Хаусхоффер, К. Шмитт), атлантического пространства (Х.Д. Маккиндер, Н. Спайкмен), мировой финансовой империи, концепция мирового правительства, процессы глобализации и др.

Суть его в том, что этносы и цивилизации, чьи культурно-цивилизационные коды, духовно-ценностные матрицы, смысл жизни и целеполагание идентичны, близки или сходны в основных параметрах, легко уживаются друг с другом и могут образовывать долгосрочные союзы, про-живать совместно в рамках единых пространств, совместно выстраивать

государства и цивилизационные объединения. Если же таковые диаметрально противоположны – между этносами и цивилизациями всегда присутствуют соперничество, противостояние и вражда. Если же цивилизации или этносу одного типа навязывается код и ценностная система общества совершенно другого типа, то первое вырождается, превращаясь, как правило, в лимитроф без четкой национальной идентификации (что наблюдаем сейчас в России, на Украине, в Польше, странах Балтии) [1].

2.4 Функции геополитики

Познавательная функция нацелена на изучение тенденций геополитического развития стран и народов, изменений разного рода явлений, процессов, событий. Прирост новых знаний о геополитической действительности обеспечивается тщательным анализом фактов и тенденций этой действительности.

Выделяют две стороны геополитических исследований. С одной стороны, они дополняют и уточняют данные официальной статистики с учетом изменений, проистекающих в мире (это называют объективными показателями), а с другой — изучается информация о мотивах, намерениях, целях деятельности различных субъектов политики, что называют субъективными показателями.

Как отмечает профессор Н.А. Нартов, познавательная ценность субъективной информации в геополитике очень высока. В ней раскрывается человеческий фактор в мировой или региональной политике, включая и отражение в сознании политических лидеров геополитических настроений и взглядов.

Прогностическая функция вытекает из познавательной. Собственно, любые исследования проводятся во многом для того, чтобы дать более или менее прочный прогноз развития геополитических сил, полей, обозначить конфигурацию стран или союзов, их влияние на развитие международных

отношений, разработать предложения по урегулированию возможных или реально существующих конфликтов [2].

Управленческая функция геополитики проявляется в сборе и анализе эмпирической информации, выработке на ее основе конкретных управленческих решений. Данная функция геополитики проявляется прежде всего в том, что ее прикладная часть выступает как неотъемлемая часть подготовки и разработки практических рекомендаций для управления геополитическими событиями и руководства людьми, организациями, обществом в целом.

Идеологическая функция геополитики имеет трудную историю, которая характеризуется тем, что эта наука оказалась в услужении нацистам в Германии. Но это не значит, что в современных условиях идеологическая сторона не играет существенной роли. Напротив, роль идеологической функции в последние годы возросла. В условиях однополярного мира есть уже немало примеров того, как ведущие капиталистические страны, прежде всего США и их союзники, пытаются выдавать за общечеловеческие свои собственные интересы. Так было в Ираке, Ливии, Югославии. А потому реальный и научнообоснованный взгляд геополитики на те или иные события или решения является не только востребованным, но и отрезвляющим, в той или иной мере, для политиков, стремящихся к получению, что называется, односторонних выгод [12].

2.5 Категории и факторы геополитики

Основными категориями геополитики являются: геостратегический регион, геополитический регион, блок государств, государство, буферное государство, геополитические союзники, сверхдержава, центры силы, геополитические линии, фронтальное соперничество и др.

Геостратегический регион – значительная часть мирового политического пространства, которая характеризуется качеством своего

местоположения, характером, интенсивностью и направленностью ориентации торговли и культурно-идеологических связей. Индикатором этого региона выступает контроль над важнейшими стратегическими путями и проходами на земле и на море (например, Хартленд, Римленд).

Геополитический регион – часть геостратегического региона, отличается более скромными размерами и большей плотностью политических, экономических и торговых связей (например, Европа, Россия, Англо-Америка, Китай, Юго-Восточная Азия и др.). В свою очередь, геополитический регион распадается на политические районы, которые, как правило, совпадают с границами государств. Важнейшие черты политического района – политическое единообразие и целостность. Каждый район имеет определенную форму и размер. Его внутренняя структура состоит из центра, линий связи от центра ко всем частям и тем показателям, которые выявляют и обосновывают его границы.

Важно помнить, что геополитический регион – это не только географический регион силового взаимодействия различных политических систем, но и сама динамическая система, развивающаяся по собственным закономерностям. Так, война 1948-1949 гг. на Ближнем Востоке выступила как системообразующее событие, закрепившее строго определенное ролевое поведение за участниками конфликта, которое автоматически самовоспроизводилось в различных временных условиях.

Становление и оформление государственных границ современного типа происходят в эпоху возникновения и развития национальных государств. Границы становятся геополитическим оформлением окружающего нацию-государство пространства. Границы подразделяют на естественные и искусственные.

Естественные границы – это преграды, созданные самой природой, главным образом горы и реки. Искусственные границы – это продукт сознательного творчества людей и взаимодействия государств: линия фарватера реки, линии, проложенные по параллелям и меридианам

(например, граница между США и Канадой длиной 1450 миль по 49-й параллели) и т.д.

Политическая граница всегда искусственна. Ее создание составляет важнейший элемент процесса развития государства, хотя выбор ландшафта и среды обитания также зависит от особенностей становления каждого конкретного этноса.

Основными функциями, которые выполняет граница, являются:

- 1) политическая;
- 2) защитная;
- 3) военно-стратегическая.

Каждой границе соответствует тяготеющий к ней пограничный район, который связан с ней определенной инфраструктурой. Иногда такой район может быть преобразован в буферное государство. Обычно это государство, разделяющее соперничающие стороны, как правило, небольшое по размеру. Выгода от существования подобного государства состоит чаще всего в том, что более сильные державы взаимно удерживают друг друга от захвата того или иного пункта либо территории, обладание которыми дало бы значительный перевес одной из них. В Европе такими пунктами издавна были низовья Рейна и швейцарские горные проходы. Отсюда становится понятна роль Швейцарии, Нидерландов, позднее Бельгии, преградивших свободный проход между Германией и Францией. На Среднем Востоке роль буферного государства играл Афганистан, лежавший между землями Британской и Российской империй.

Категория «политическое пространство» составляет основу предмета геополитики. Политическое пространство – это протяженность и глубина пределов политической деятельности, которая невозможна вне времени и пространства. Геополитика впервые рассматривает пространство как непосредственную политическую силу.

Благодаря использованию принципа географического детерминизма становится возможным описание геополитического пространства как

пограничного явления, находящегося на стыке естественных и искусственных систем. Изучая основные параметры этого вида пространства, мы нагляднее представляем среду протекания политических процессов и, следовательно, можем точнее прогнозировать их результаты.

Так, концепция «жизненного пространства» помогает понять, что существуют минимальные размеры пространства, уменьшение которых приводит к смерти человека. Недаром его ограничение с давних времен является одним из основных видов наказания в человеческом обществе. Но то же самое можно отнести и к государству. Поэтому вопрос о границах был и остается одним из наиболее острых для государств, этносов и других человеческих объединений [16].

Главными геополитическими факторами выступают:

- 1) географические – пространственное положение, природные ресурсы;
- 2) политические – политический строй и особенности государства, его границы, социальная структура общества, наличие основных свобод и др.;
- 3) экономические – мощность и структура производительных сил, уровень жизни населения, инфраструктура, стратегические запасы и мобилизационные мощности и др.;
- 4) военные – величина, мощь, боеготовность и боеспособность вооруженных сил, уровень развития военного искусства, уровень подготовки военных кадров и др.;
- 5) экологические – демографическое давление на ограниченные ресурсы страны и планеты, истощение сырьевых ресурсов, изменение жизнеспособности населения различных стран и др.;
- 6) демографические – плотность и состав населения, темпы его развития;
- 7) культурные – конфессиональные, национальные, трудовые традиции, интересы коренных национальностей в других государствах,

уровень развития науки, образования, здравоохранения, урбанизации и другое [14].

3 Особенности геополитической ситуации России

Распад СССР привел к колоссальным геополитическим потерям для России. Вместе с нарастающим отставанием в российской экономике, неблагоприятной демографической ситуацией и ослаблением военного потенциала это создает ряд потенциальных геополитических угроз, к которым относятся: нарастание исламского фундаментализма на южных рубежах, экспансия НАТО и ЕС с Запада, нарастающая мощь Азиатско-Тихоокеанского региона.

Геополитическое положение России в последние годы значительно изменилось в связи с осложнением ее отношений с НАТО. Так, в состав этого блока включены бывшие союзники СССР по Варшавскому Договору (Польша, Венгрия, Чехия, а в перспективе – и ряд других стран). Таким образом, блок НАТО как бы начинает продвигаться на восток, к бывшим границам СССР. Россию беспокоила возможность размещения на территории будущих членов НАТО ядерного и других видов вооружений. После долгих и сложных переговоров удалось достигнуть особого соглашения между НАТО и Россией, определяющего мирные отношения России и НАТО в XXI веке. Россия и ряд стран СНГ заключили с НАТО соглашение «Партнерство во имя мира». В настоящее время отношения России с НАТО начинают улучшаться и в перспективе Россия, если будут учитываться ее позиции, может сама вступить в НАТО [1].

Несколько важных соглашений заключено между Россией и странами Европейского союза (особенно с Германией, Францией и Великобританией), с международными и европейскими финансовыми организациями.

В 1998 г. Россия вступила в число стран Азиатско-Тихоокеанского сотрудничества (в него теперь входит 21 страна, в том числе крупнейшие государства азиатско-тихоокеанской зоны: США, Китай, Япония, Индонезия, Канада и др.). Это усиливает экономические и геополитические позиции нашей страны на Востоке. Россия будет поставлять в Китай газ и

электроэнергию, построит в Китае атомную электростанцию; будет поставлять в Японию электроэнергию и газ. Япония будет участвовать в разработке нефти на шельфе Сахалина и почти в 40 совместных с Россией проектах. В последнее время значительно укреплены экономические связи России с Вьетнамом. Расширяется совместная российско-вьетнамская компания по добыче нефти на шельфе Вьетнама. При этом со странами Азии, прежде всего с Китаем, Индией, Ираном, Вьетнамом, заключены соглашения о поставках российской военной техники, особенно самолетов. Разработан важный для России проект поставки газа в Турцию по трубопроводу через Черное море.

Важная задача внешней политики России – это укрепление геополитического положения на южных рубежах, Среднем Востоке и в Центральной Азии. Черноморско-Кавказско - Каспийский регион – зона столкновения геополитических интересов России и США. Политика Вашингтона в последние годы в отношении этих государств фактически означает стремление вытеснить Россию из Закавказья и стратегически важного коридора «Центральная Азия-Кавказ-Европа». Отстаивая свои геополитические интересы в азиатско-европейской системе транспортировки нефти и газа, России удалось заключить важное соглашение с Турцией о строительстве морского участка газопровода «Голубой поток», который напрямую свяжет российские месторождения природного газа с потребителями в Турции через акваторию Черного моря.

Наша страна усилила свои геополитические позиции на Востоке, заключив ряд важных соглашений с Ираном, в том числе в области поставок российской военной техники.

Наиболее значительные положительные перемены связаны с заключением Россией и Белоруссией союза, что меняет геополитическое положение нашей страны на западе, так как Россия не только получает важный транзитный коридор к НАТО и Западной Европе, но и надежного приграничного союзника и возможный мощный военный плацдарм [6].

Таможенный Союз (Россия, Белоруссия, Казахстан и Киргизия, с перспективой присоединения Таджикистана) обеспечивает возможность существенного снижения издержек обращения в евразийском пространстве.

На микроуровне для оценки геополитического положения важно рассмотреть не только пограничные страны, но и приграничные территории самой России. Ведь через эти участки проходят не только транспортные потоки, но и в ряде случаев – потоки вынужденных переселенцев и беженцев.

Сложное положение характерно вдоль южной границы России, в связи с попытками международного бандитско-террористического режима, существовавшего в Чеченской республике, распространить свое влияние от Каспийского до Черного моря. В настоящее время бандитские формирования уничтожены, но остались, во-первых, проблемы границы, через которую остатки бежавших бандитов, поддержанных международными террористическими организациями, могут продолжать свои происки. Во-вторых, вдоль этой и ряда других границ в приграничных районах концентрируются потоки вынужденных переселенцев и беженцев. Для поддержки общей стабильности на Южном фланге России, по договоренности с Арменией, созданы несколько российских военных баз. Граница Таджикистана с Афганистаном является наиболее уязвимым участком общих внешних границ СНГ. Для предотвращения потока наркотиков, которые пытаются переправить из Афганистана наркодельцы, в Таджикистане и в ряде других республик СНГ размещены российские пограничники и войсковые части.

К положительным моментам геополитического положения надо отнести заключение с Украиной соглашения о базировании Российского Черноморского флота в городе русской славы Севастополе. Через акваторию Черного моря возможен доступ без посредников к побережью Турции, Болгарии и Румынии. На Каспийском море подобные связи возможны с Туркменистаном и Ираном.

Важной геополитической и геоэкономической задачей на северо-западе России является развитие системы морского, железнодорожного и трубопроводного транспорта, что позволит снизить ее зависимость от транзитной и тарифной политики Прибалтийских государств и повысит конкурентоспособность страны.

На Европейском севере геополитическое положение устойчиво в связи с базированием Северного военно-морского флота, имеющего значительное число атомных подводных лодок и военных баз. Здесь находится главный военный космодром России – Плесецк (г. Мирный). Через полярный сектор возможны непосредственные связи с Канадой, Данией (Гренландия) и Исландией. На Дальнем Востоке Россия улучшила свое геополитическое положение, заключив ряд военных соглашений с Китаем и Японией [3].

4 Геополитическое положение Краснодарского края

Краснодарский край имеет общую протяженность с запада на восток 380 км, с севера на юг – 370 км. Общая протяженность его границ – 1540 км, из них 800 км – сухопутных и 740 км – морских. Россия в пределах Краснодарского края имеет выход к Черному морю на протяжении свыше 400 км от Тамани до Адлера. Краснодарский край размещен вдоль границ геостратегических сфер влияния РФ и НАТО; он невелик по размерам и имеет широкий доступ к внешнеполитическому пространству. Кубань – самобытный культурно-исторический регион с особым этническим, религиозным, социополитическим обликом. Кубань достаточно богата природными ресурсами и чаще играла в истории роль «переднего края» России, чем торговых и культурных ворот из внешнего мира в страну.

Границы Краснодарского края по свойствам на юге и западе природные (проходят по естественным рубежам, морям, горным хребтам). Экономический характер имеют северные и восточные границы. Этническая контрастность границ выражена только на абхазском участке, так как в Адыгее 67,9% населения – русские. Приграничные Урупский, Зеленчукский, Черкесский районы Карачаево-Черкесии до недавнего времени имели в основном русское население, а в 1992 году пытались перейти из состава автономной республики в состав Краснодарского края. Так же, Кубань с недавнего времени связывает полуостров Крым с «большой землёй», после постройки Крымского моста через Керченский пролив.

Край относится к числу агропромышленных регионов и обеспечивает 1,2% объема промышленной продукции РФ и 5,7% сельскохозяйственной продукции, 4,3% платных услуг населению от общероссийского объема. При этом краевой ВРП составляет 2,6% российского, а экономически активное население – 3,3%.

Географические преимущества края – развитая транспортная сеть, достаточно мощные порты, емкий потребительский рынок, высокая

стоимость плодородной земли вызвали опережающий рост третичного сектора: отраслей туризма, связи, транспорта, а также энергетики и строительства.

Благодаря геополитической стабильности Кубань сделала резкий рывок в развитии внешнеэкономических связей. В 2003 году край признан самым инвестиционно привлекательным из регионов РФ, за исключением Москвы и Санкт-Петербурга. Край выделяется на карте Европейской России опережающим ростом иностранных инвестиций.

Если все инвестиции в основной капитал составляют в крае 4,5% от российской стоимости, то все иностранные инвестиции – 8,9%, а прямые иностранные инвестиции – 21,8%. По всей России только 40,2% иностранных инвестиций – прямые, а в Краснодарском крае – 97,9% (данные за 2015 год). Растет и вовлеченность Кубани во внешнюю торговлю. В 2001 году Кубань впервые обеспечила положительное (активное) сальдо своей внешней торговли. Но эти успехи, увы, достигаются за счет вывоза минерального сырья и развития отраслей агропромышленного и туристического комплекса, а не наукоемких производств.

Экономический рост остро ставит проблему развития транспортной и энергетической сети Кубани. Сейчас через порты края идет 23,7% экспорта РФ. Общероссийское значение имеет транзит нефтегазовых ресурсов Каспия и Чечни через Краснодарский край. Именно Кубань – единственный выход терминалов к Черноморскому побережью с последующим морским экспортом в Турцию и страны Балкан.

Рост трубопроводного транзита имеет и негативные последствия: загрязнение экологии черноморских курортов, монополизм Турции как «хозяйки» Босфора и Дарданелл по квотам морского экспорта нефтепродуктов, усиление влияния турецкого бизнеса в экономике региона. Итак, экономическое развитие объективно повышает роль Черноморского побережья и крупных городов в геополитическом пространстве края, увеличивает коммуникационную «компактность» региона. Однако слабое

развитие инновационного наукоемкого сектора экономики, а также проникновение иностранного капитала в Краснодарский край могут привести к зависимости Кубани от трансграничных партнеров, ослабить интеграцию региона в общероссийский рынок.

Край густонаселен (плотность 67,4 чел. на кв. км), что при нынешнем уровне жизни делает нежелательным приток переселенцев. Возрастная структура – одна из самых «пожилых» в РФ (18-е из 89 мест по среднему возрасту; 23,1% кубанцев старше пенсионного возраста). Средняя продолжительность жизни – 66,7 лет. Смертность превышает рождаемость в 1,5 раза. Поэтому прирост населения Кубани идет за счет миграции на 44,7%. Относительно благополучны по демографическим показателям крупные города и Черноморское побережье. За чертой бедности, по официальным данным, живет 38% кубанцев, прежде всего – в станицах и селах (данные за 2015 год).

Однако Кубань – наименее «тяжелый» по уровню безработицы регион Юга России. Ареал наибольшей незанятости в крае охватывает прежде всего степные районы: Крыловской, Новокубанский, Белоглинский.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Геополитика — это сфера деятельности и наука, изучающая закономерности и движущие силы развития политических отношений стран и регионов с учетом положения стран, влияния на эту деятельность морских, воздушно-космических, демографических, информационных, оборонных, социально-экономических, коммуникационных, духовно-нравственных, религиозных, этнических и других факторов. Она становится всё более значимой в практическом применении в наше время. Возникновение новых «центров силы» в мире и переход к многополярному миру требует поиск решений урегулирования отношений между государствами.

Можно сделать выводы, что геополитика в настоящее время нашла своё место, основы, заложенные в XX, теперь развились в полноценную науку. Многие обыватели хоть раз слышали этот термин, его часто используют в СМИ (не всегда правда, к месту). Образование множества школ геополитики породило множество последователей с различными идеями, которые её дополняют и совершенствуют.

Нынешнее геополитическое положение России предстаёт не в лучшем свете, однако, есть возможности у нашего государства преодолеть или минимизировать проблемы, и усилить положительные стороны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Быков О. Н. Международные отношения: трансформация глобальной структуры / О. Н. Быков. – М.: Наука, 2003. – 573 с.
2. Гаджиев К.С. Введение в геополитику / К. С. Гаджиев. – М.: Издательская корпорация «Логос», 2007. – 476 с.
3. Губченко А. В. Геополитическая оценка современной России в глобализирующемся мире / А. В. Губченко // Власть. – 2011. – №3. – С. 115-118.
4. Дугин А. Г. Война континентов / А. Г. Дугин. – М.: Академический проект, 2015. – 360 с.
5. Дугин А. Г. Геополитическое будущее России / А. Г. Дугин. – М.: Вестник Москвы, 2011 – 96 с.
- 7 Дугин А.Г. Основы евразийства / А. Г. Дугин. – М.: Логос, 2005. – 298 с.
- 8.Зубачевский В. А. Исторические и теоретические основы геополитики: учебное пособие / В. А. Зубачевский. – М.: Изд. «Флинт», 2016. 454 с.
9. Исаев Б. А. Теория политики: учебное пособие / Б.А. Исаев. — СПб.: Питер, 2009. — 446 с.
10. Исаев Б.А. Политические отношения и политический процесс в современной России / Б. А. Исаев — СПб.: Питер, 2009. — 395 с.
11. Исаев Б. А. Геополитика: учебное пособие / Б. А. Исаев. СПб.: Питер, 2006. – 372 с.
12. Колосов В. А. Геополитика и политическая география: учебник для вузов / В. А. Колосов – М.: Аспект Пресс, 2001. – 479 с.
13. Косов Г. В. Социология и политология: Учебник-практикум / Г. В. Косов – М.: Илекса, 2005. –536 с.
14. Лапичкова В. П. Геополитика: предмет, методы, функции [Электронный ресурс] // Library.ru: информ.-справочный портал. М., 2005–

2007. Режим доступа: http://www.library.ru/1/kb/articles/article.php?a_uid=225
(дата обращения 25. 12. 2018).

15. Михайлов Т. А. Эволюция геополитических идей / Т. А. Михайлов. – М.: Илекса, 1999. – 378 с.

16. Тузиков, А.Р. Основы геополитики : учебное пособие / А.Р. Тузиков. – М.: Флинт, 2004. – 248 с.